

五月四日上午接到小京兄的电话，告知建贤兄已经仙去，遽然噩耗，简直不敢相信，数十日前在沪上相聚，晤言一室，高谈阔论，诸多妙言哲语尚浮在脑际，而今竟随着无常去了极乐世界。奇怪的是我一向好睡，往往一碰枕头便沉沉入睡，数十年如是，唯有一次沙匡世兄去世前夜，一夜未安，这回三日晚上亦不知何故，若有所思而不能思之，似有烦心又无事可烦，天既不闷亦未喝茶，辗转反侧一如前次，回想起来是不是一种心理感应，不得而知。

我与建贤相识于上世纪七十年代初，我在杭州书画社（西泠印社）工作，记得是柳曾符先生介绍来的，人文弱，言不俗，还带着一幅书法作品，说是请我指教，写的是沈尹默一路的行书，甚娟秀。我自工作始，与朋友往来，以书法定交，是时尚属首次。建贤属鸡，小我一岁，但学书甚早，早在六十年代初即在上海市青年宫上书法培训班，与周慧珺同学，亦是沈

尹默的高足，而我一九六四年才考入浙江美术学院中国画系书法本科，算来正规训练要早好多年，且意气风发，已经出道多年。后来随着《书法》杂志的创办，建贤为其编辑之一，再后来编辑出版《沙孟海书法作品集》《沙孟海真行草书法集》与《沙孟海论书丛稿》《沙孟海论书文集》，建贤是前两集的责任编辑（后两集是戴小京与方传鑫），沪杭之间，我来你往，接触更是频繁，了解益见深入。建贤之为人，正直敢言、率性天真，纯是文人作风，虽然某些不合时宜的豪爽与义气，加上好酒善饮，给人以一种“名士派头”，但心宅却是十分宽厚的。正是这种“名士派头”，因其不韬晦、不随和，给人以距离，终是有碍于交游，却因其清高、狂狷，省心不少，少了不少虚境应酬，赢得时间与自由，耿介而独立。特别是提前退养之后，垂翼而居，困窘颠踬、“风光”不再，正因为“宽厚”两字，才赖之以不忮不求、不亢不卑，孤高幽闲、深居简出，安然于案几，快哉于翰墨，专注于书，练形练气与练神；寄情于艺，求真求善与求美。将期有成，出一头地，个性已

见张扬，笔法亦趋精湛，境界正待升华，奈何天妒其才，有忌英杰，此妙未极，中道而息！

## 豫园双清

东阳马生

沈恩是弘治年间进士，曾任四川布政使。潘恩是嘉靖年间进士，也任四川布政使，后升至都察院右副都御史。沈恩自四川致仕还乡，在今豫园之东营造宅第养老。七十余年后潘恩也告老回家，次子允端建豫园供乃翁颐养天年。因庭园很小，从西邻沈氏子孙手中购得宅基扩建，园中慈保堂、父母其顺堂等处，就是沈家故址。

民间传说：沈恩营建之初，宅第豪华。一夕梦见有人送匾来贺，上款误沈为潘字，大怒。醒来在门前见一学童姓潘，书上竟是学名潘恩。沈暗自沉吟，若有所悟：“宅未完工，已有新主，我是在为他人瞎操心了。”立命家人“压缩规模”，草草收工。事属不经，但也可为今之营造豪宅铺张靡费者戒。

沈恩在世时勤政爱民，与权阉刘瑾有过斗争一度蒙冤削职；潘恩不畏权势，先后参劾残害人民的徽、伊二藩，有铁面御史之称。一个豫园，出过两个清官。

上海市、徐家汇二地曾于上世纪五十年代中期同时发现明代名宦沈恩、潘恩二墓遗址，并称为文物普查工作作为两大成果。异闻也。

尽管敌人如此狡猾，也只能一时，绝对阻止不了洋河的解放。部队再次攻击前，组织火力轰击扫射，力求摧毁围墙和暗堡。冲锋号刚响，突击队的同志们跨越土围，跳下壕沟，架起梯子，勇猛攀登。冲在最前头的三班长谷长富，刚上围顶，就被敌人的刺刀刺中头部，从队员头上滚落下来，鲜血如雨淋一般。看到战友惨遭杀害，战友们眼睛都红了，潘其槐在梯子中间高喊：“为战友报仇，冲上去消灭敌人！”“冲啊……杀啊……”

在密集的火力掩护下，突击队员杀声大震，一下子就突入敌阵。队员们灵活机动，利用敌人暗堡间的射击死角，充分发挥手榴弹的威力，一个接一个掷入敌堡，浓烟和弹药味从暗堡向外喷出，身边的暗堡已停

故交老谢长住美国，上星期在网上读了我的Arthur Miller来电话说：六七十年代他相识的好几位美国学者对阿瑟·米勒确实心存偏见，说他媚俗，说他满脑子好莱坞工厂的胶冻眼泪，说他娶了摄影家Inge Morath之后合作出版的几本图文游记简直咖啡茶几装饰书，说他一生铁不起心肠写一本境界再高的作品。“可是，”老谢说，“我倒记得哈佛和牛津都颁发荣誉博士学位给米勒。我看那是应该的，文学殿堂上的misfit始终是蛮可爱的！”

老谢还说，我旧金山的老朋友简妮也许记错了，米勒写《推销员之死》不是在纽约的Grace Court，是在康涅狄格州偏僻山乡的木头房子里：“那是一九四八年的春天，他带着剧作的腹稿跑到山上埋头去写，只花六个星期就写出了《推销员之死》！”简妮早给我信上明明是那样写的，老谢一说，我好奇找出《The Oxford Illustrated Literary Guide to the United States》一查，简妮没错，是31 Grace Court。再找出《推销员之死》一翻，老谢也没错，那本企鹅经典版的封底说是康涅狄格州。

阿瑟·米勒是个很可争议的人物。老谢朋友说的那些咖啡茶几装饰书我也有些印象：那本《In Russia》和《In the Country》我旅居英伦那些年看过；《Chinese Encounter》和《Salesman in Beijing》是上世纪80年代我留意英若诚的才情和中国大陆话剧活动的时期找来读的。那时候中外报刊上都登了消息说米勒到北京导演中文版《推销员之死》，英若诚演主角Willy Loman。

那些装饰书其实并不那么难看。老资格的作家了，乘兴凑一本书不会蹩脚

到哪里去。老谢说，美国那些不喜欢米勒的人骂的是他越老越保守，跟官方文教部门交情越深厚，连那些旅游书都抱着大美国意识在迷惑远邦国人。塞满政治居心的阴暗角落偶然翻翻很有趣，英若诚好像也给揭发过一些很隐蔽的作为，悄悄流传了一下也都过去了。

当年替美国新闻处翻译《推销员之死》的姚克上半辈子也让政治纠缠过几下。天生是个单纯的文人学者，鲁迅的忘年交，早岁跟中共之友Edgar Snow合作译过鲁迅的作品，后来写的一出《清宫秘史》掀起大陆上一场批判风云，遐迩闻名。老谢说他没看过姚先生的翻译，揶揄我偏心乱捧。真巧，前几天老战友戴天在专栏里抄引的那两句译文就够祛疑了。

剧本第一幕开笔说：“A melody is heard, played upon a flute. It's small and fine, telling of grass and trees and the horizon.” 姚克译文：“横笛吹来幽雅的曲子，诉说着芳草、佳树和天涯”。大陆译本：“一只笛子独奏曲悠扬可闻。笛声细弱，娓娓动人，表达出草木和天地的自然情景”。剧本收尾一句说：“Only the music

of the flute is left on the darkening stage as over the house the hard towers of the apartment buildings rise into sharp focus.” 姚克译文：“渐暗的舞台上只剩下横笛的余韵，但见房子的上空，笔削的公寓高楼耸峙得更峻峭”。大陆译本：“只有笛声还萦绕在逐渐暗下来的舞台上，这时公寓高楼巍然耸立，团团围住这所房子”。

姚先生中学西学修养饱满，出手漂亮，字字都掂量过，套戴天一句口头禅：“绝不跟你开玩笑的！”

## 抹茶

王奇伟

日本的茶道蜚声海内外，但日本人钟意的不是龙井、普洱、乌龙之类，而是我们很少喝的抹茶。

抹茶是一种绿粉茶，制作时需先蒸熟茶的鲜叶，稍加揉捻并直接烘干，然后拣除茶梗碾成粉末。关于抹茶，日本流传着一则神话，说是个古代高僧，修行打坐时常会犯困，为了去除倦意，竟把自己的两只眼睑割下扔于地上，没想到眼睑在地上生了根，随即长出了一株茶树。神话终究是神话，其实，抹茶并非日本的国粹，而是从我国借鉴过去的。据载，抹茶源自隋朝，唐宋时最为流行，唐诗人卢仝曾以“碧云引风吹不断，白花浮光凝碗面”盛赞之；直到日本平安中期，抹茶才进入日本，是遣唐使归国时带回的；我国自明朝起流行茶叶泡汤弃渣的喝法，抹茶便逐渐“淡出江湖”，其一脉“香火”反而在邻邦日本得到承继，甚至被奉为国宾之礼，这是又一“墙里开花墙外香”的例子。

## 百衲衣



百衲衣

吴建贤书

吴建贤

吴建贤